



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

VAMOS ALLÁ OTRA VEZ

Las elecciones municipales de Vega de Ribadeo, que han de dar el golpe de gracia al poder del más odiado de los caciques, han tenido lugar el domingo pasado. En ellas no ha reinado, verdaderamente, la tranquilidad; en el colegio de la capital hubo incidentes que denotaban desde luego lo apasionado de los ánimos y la manera desesperada con que los moribundos secuaces del caciquismo defienden la última tajada que aún quedaba entre sus garras.

Y fué de notar en la elección del domingo que el prestigio, el arraigo y la votación tan decantada de D. Everardo Villamil era uno de tantos cuentos de los que en lo sucesivo no hay que hacer el menor caso. ¿Cómo se concibe, sino, que en el colegio de Abres, que se decía coto de los Villamil, se haya repartido la votación en tal forma que haya resultado elegido un concejal para cada bando? En Vega de Ribadeo, en la capital del concejo, hubo de suspenderse la votación por la rotura de una urna, hecho lamentable que está *sub judice*, razón por la cual nos abstenemos de hacer comentarios.

Por idéntico ó igual motivo, en el colegio de Folgueras, hubo de suspenderse ese día la votación, cuya

reprise tuvo lugar ayer, sacando un concejal también cada uno de los bandos que luchaban. Esto, en Folgueras, en el más fuerte baluarte de los caciques de la Vega, donde se decía que tenían las cuatro quintas partes del Censo y donde se contentaron con la mitad.

El domingo próximo se repitirá la interrumpida votación en Vega de Ribadeo, y á juzgar por el entusiasmo de nuestros amigos, el everardismo llevará la tercera derrota; y á nadie extrañe que de tal califiquemos para ellos las dos votaciones celebradas, pues, como decimos, eran Abres y Folgueras los dos puntos en que el Sr. Villamil cifraba sus esperanzas todas. Se comprende, pues, que la próxima elección del domingo que viene sea empeñadísima, por ser la última jugada de los que venían imperando y de la que depende que su agonía se prolongue ó que mueran definitivamente. Y ellos, con vivir agonizando se contentan.

Nuevamente convocamos hoy á nuestros amigos de los otros concejos para que el domingo concurren á Vega de Ribadeo á las primeras horas de la mañana, á fin de dar ánimo á los camaradas que luchan y que se disponen á atacar la última trinchera, en la que quedarán sepultados para siempre los cadáveres de los que perdieron un distrito por torpeza, por apetitos poco puro y por desvergüenza.



Mezclilla

¡Qué malo es que se tuerza á uno el sino! Se enderezan muchas cosas; pero el sino...

No hay que olvidar que sino y fortuna son sinónimos, y la rueda de la fortuna siempre gira hacia adelante.

La tierra, en su revolución, pasa de una estación á otra; no será disparate decir que la rueda de la fortuna atraviesa ahora para D. Everardo la época invernal, pero no tendrá primavera. D. Everardo... ya no florecerá.

Duro ha de serle no volver á aspirar los perfumes. Culpa suya es.

Hubo en cierto río—no sé si el Suarón—una trucha ambiciosa, que para coger y comerse las demás, allá se las compuso y tegió una red con malla de picardías, y la infeliz, mientras las demás surcaban libres y ligeras el agua, cayó un día en la red, en su red, y cuentan que expiró haciéndose esta amarga reflexión: coleo y muero prisionera en mis artes.

El 22 se vió en el Congreso el acta de Villaviciosa.

Nadie olvidaría que en aquellas reñidas elecciones, Cavanilles superó con legalidad en cerca de 2000 votos al hijo de Pidal, su contrincante.

Alas Pumariño, sin embargo, defendiendo el informe del Tribunal Supremo, que proponía la nulidad de la elección, dijo en el Congreso que Villaviciosa, que aún estaba limpiándose los ojos del abundante llanto que le arrancó la muerte de D. Alejandro, no podía honrar con su acta á otro que á su hijo.

Cavanilles, luego de recordarle unas palabras que le cogieron la mano entre la puerta y el quicio é hicieron ponerse muy serio al de las Alas, le presentó una fotografía donde Villaviciosa no aparecía enjugándose el llanto, sino *feroche*, protestando indignada contra el dictamen del Supremo.

Alas habló después de herencias—estos políticos siempre están á pescar;—terció Sánchez Guerra y dijo que Canalejas, que en paz esté, una vez viera un error numérico en un dictamen del Supremo y, á pesar de todo, votara el dictamen; también se recordaron palabras de Maura abogando por votar los errores del Supremo, y porque no padeciesen el prestigio, honor y dignidad del Alto Tribunal... se votó el error y Cavanilles se quedó sin el acta legalmente ganada.

Una palabra al Sr. Maura: ¿Dan prestigio los errores, D. Antonio?

Los yanquis, señores ya de un timbre de gloria muy excelso, el de ser los mejores tocineros del mundo, se imaginan que la espada del guerrero es igual al cuchillo del matachín.

Les incita á empuñar aquélla el fácil triunfo de

hace años. ¡Se creerán los patudos que entonces se las hubieron con los españoles!

¡Ah, si aunque extenuados y todo llegan á caer sobre ellos aquellos maniatados cadáveres que cubrían las trincheras de Santiago!

Entonces, entonces... ¡Dios perdona á aquel gobierno!

Pero españoles son también los mejicanos; no hemos dejado allí únicamente nuestra lengua, allí dejamos también nuestra sangre, sangre de héroes, de los que asombraron al mundo é hicieron enmudecer á la tierra.

¡Mejicanos, recordad que sois un retoño de aquella Matrona incomparable!

En los gloriosos tiempos de su dominación universal, os dió á vosotros el nombre de Nueva España.

* * *

En Marruecos suenan también tiros; suenan desde hace mucho tiempo, y hoy cae un soldado, mañana otro y cada día se hunde un millón de pesetas.

Es una sangría lenta, pero continua, padecida por un cuerpo débil, que todos desangran y al que no se aplica reconstituyente alguno.

El soldado español cumple con su deber; si no le empeñan en acciones eficaces, no es suya la culpa; hace lo que puede, da su sangre.

El Congreso español está abierto. ¿Piensa en el soldado que diariamente empapa en sangre el suelo africano? ¿Se da cuenta de que todos los días esa guerra pega á nuestro Erario un pellizco de un millón?

Ahora está muy entretenido; tiene entre manos una cuestión de gran monta... discute las actas falsas de la pasada elección. Después... no faltará otra bagatela. ¿Y luego? Apretará el calor y se echará el cerrojo á las Cortes para ir tomar el fresco á las playas del Cantábrico.

¡Cualquiera creará que á nuestros diputados les hace sudar el cuidado del bien público!

* * *

En el continente americano, á consecuencia de las crisis económicas que padece, andan miles de españoles recorriendo el breve trayecto de la pobreza al hambre.

De casa se van porque dicen que no encuentran pan.

¡Oh, qué felices somos los españoles!

T.

De los nombres no te fies

En general la mujer
contra su nombre conspira,

Casta no lo quiere ser
y es de *Modesta* el placer
humillar á cuantos mira.

Milagros no hace ninguno,

Rosario jamás lo reza,
 engaña *Inocencia* á un tuno,
Dolores no sufre uno,
Gracia es la misma aspereza.

Al jardín jamás va *Rosa*,
 siempre está enferma *Salud*,
 es *Benigna* rencorosa,
 y aunque *Clara* es muy hermosa,
 del sol le ofusca la luz.

Mercedes nunca otorgó
 á sus amigos ninguna,
Nieves jamás se enfrió,
Pura... ¿Hablaré de esta? No;
 sería cosa inoportuna.

La gallarda *Soledad*
 no está triste y siempre tiene
 en su casa sociedad,
 y en guerra siempre está *Paz*
 con el que va y el que viene.

Angustias lleva la risa
 continuamente en sus labios,
 anda *Reposo* deprisa,
Santa jamás oye misa,
 y *Virtudes* causa agravios.

Lo que es llorar no comprende
 la llamada *Magdalena*,
Romana latín no entiende,
Consuelo tristeza vende,
 y además *Blanca* es morena.

Por eso, amigo lector,
 en los asuntos de amor,
 del nombre de la que adores
 jamás, jamás te enamores,
 pues siempre el nombre es traidor.

Jesús Pando y Valle.

NUESTRO DESEO

Mañana contraerá matrimonio en la vecina villa de Ribadeo, con la bella y distinguida señorita de allí, D.^a Virginia Pardo Medina, nuestro querido amigo y entrañable compañero de Redacción D. Victoriano García de Paredes.

Conocido es en extremo el señor Paredes de nuestros lectores; él les ha proporcionado y proporciona frecuentemente desde estas columnas momentos felices, en que la elegancia de su estilo y la travesura de su pluma, al contacto del solaz que comunican, hacen fluir la sonrisa á los labios, ya con el placer que vierten, bien con el dicho agudo ó la frase intencionada.

A la feliz pareja, que toca á la realidad de los ensueños en que pudieron haberse mecido sus almas, deseamos *ex toto corde* que el regalado soplo de la ventura meza incansable todos los instantes de sus días.



Volando

NOTAS DE VIAJE.....

Llevamos aproximadamente veinticuatro horas de viaje. Desde la salida verificada ayer, hasta las once y media de la noche, la mar, como un inmenso espejo, resplandeció bajo el azul dombo del cielo todo azul. Estos mares deben carecer de aves marinas; no ha pasado una sola por el lienzo tenuemente ondulado, agitando sus plumajes húmedos bajo el firmamento pálido..... Impelidas por el viento empezaron en la noche á correr las ondas, unas tras otras, como en huida juguetona, bañándose las unas en las espumas deslumbrantes de las otras. Blandamente mecidos por el oleaje, avanzamos por una ruta oscura, en la cual, ojos profanos no adivinan fijeza ni situación... corre la nave en silencio adolorante envuelta; una como floración inmensa de lirios y de azucenas se desoja en la ampulosidad fantástica del mar silencioso; apenas el murmurio de las fugitivas se siente, parece sólo que una finísima seda se desgarró en la tiniebla..... ¡La nave corre....! La nave pasa....!

Amanece; una dulcísima claridad opalina empieza á colorar los horizontes, es un amanecer suave y armonioso; las olas ya no fingen rompiéndose en espumas, lirios y azucenas, parece que el mar se ha cubierto de enormes camelias blancas, y sobre ellas y por entre ellas sigue deslizándose la nave.....

Una sonrisa infinita se enciende por el mar, anunciadora de la ternura del fecundante sol.

La cubierta está solitaria; los pasajeros hállanse encerrados en sus camarotes temerosos del mareo. De vez en tiempo un marinero cruza, indiferente á todo, mudo, sumergido en uno como éxtasis amoroso, mirando la mar, bembra irreductible que finge amor y da muerte. ¡Son filósofos los marineros! Sonríen ante las garras felinamente acariciadoras; sonríen burlonamente, á ellos no los engaña la hembra lujuriosa..... viven en acecho, la velan siempre, la saben pérfida, el marinero conoce á fondo la mujer.....

El sol aparece triunfalmente..... gloriosamente.....

Las camelias se transforman en plateados arabescos, dignos de orifice excelso; yo veo en las espumas caprichosas figulinas de tanagra; me parece que Praxiteles y Fidias, Miguel Angel y Cellini, escondidos en el fondo del mar, juegan con esos copos blancos, hechos divinos en mi fantasía. Para el arte no hay templo; la Fantasía oficia su sacerdocio en cualquier parte; donde ella está, está Dios, y de rodillas ante Dios, el genio.....

Quien estuviera dentro de mí en estos momentos, estaría en Grecia y ante el Partenón, admirando los milagros de Fidias en las columnas inimitables.....

El cielo, hasta el cielo finge caprichos soberbios. He ahí una nube que semeja un centauro galopando furioso en carrera con el viento que parece quedar

atrás, desprendido de la melena monstruosa de la bestia humana. Allí una enorme águila negra, cuyas alas tocan el mar acariciándolo. Símbolos gigantescos del gran todo, que visten de hermosura lo monóticamente inmenso.....

El balance aumenta progresivamente; las olas se hacen perezosos monstruos, abultan sus relucientes lomos y escupen sus espumas deslumbrantes..... La nave quiere ir sobre ellas, pero va entre ellas y juguete es de ellas. Me gusta verlas así, pero con menos pereza, más despiertas, batiéndose furiosas...; son bellas las olas enfurecidas, parecen madres que se defienden, que defienden los tesoros escondidos en sus entrañas.

Yo no puedo, no sé escribir sin filosofar, parece-me que la palabra es como la espuma de la ola, que el tesoro está bajo ella, en el fondo calmado y silencioso..... Mi pensamiento es así... ¡mudo!; lo siento, me llena, se rebosa de mí, pero no me es posible lanzarlo, verterlo; sólo en la soledad, en el misterio apesadumbrante de la noche se hace luminoso y reza; transformado en oración lo dan mis labios al viento y el viento gusta de él, puesto que armoniza con mi palabra y la lleva melódicamente sobre el mar, sobre los montes..... Es hermoso pensar y rezar pensando, sabe la oración del pensador á utilidad, el dolor que produce demuestra su dolor fecundo y es que el pensador busca la verdad, se mete en ella para purificar purificándose... Yo rezo mucho, tengo una ansia infinita de purificación y el mar me enseña á ser fuerte, á gladiar, revolverme contra las impurezas, á escupir los vicios, á dominar esos monstruos que navegan en nuestra sangre y se llaman pasiones..... ¡El mar es un filósofo soberbio, no se engaña nunca! Enamorado de la pureza, enfurecido por la escoria que ríos y torrentes arrojan en su seno, no descansa hasta devolverlos, escupirlos, sobre la tierra..... la tierra admite esas escorias, el mar no..... el mar abofetea con ellas los acantilados..... El balance aumenta; parece que las horas, al sucederse, van despertando el furor de la onda; las olas pasan; sus lomos deslumbran, corren ya; sobre ellas el buque se tambalea..... ¡Qué hermosa es la mar!

Acércome al capitán, hombre avezado al desigual combate del hombre con el elemento. D. Joaquín sonríe cariñosamente al verme pensativo, apoyado en la blanca borda; quizá en su sonrisa haya un dejo de burla... ¡claro...! sabe que yo pienso, que yo estudio, y al verme así, tan dentro del mar, fan ansioso de profundizar su misterio, sonríe..... ¡Conocer la mar..... sería tanto como conocer á Dios....! Eso, me dice el capitán del «Julia.» Me alejo de él, escóndome en un rincón de la cámara y pienso..... Pasa una hora..... pasan dos..... despierto con el cerebro abrasado y la frente sudorosa. Sacudo la cabeza, miro la mar y voy-me á escribir una ligera crónica que disipe este agotador deseo de profundizamiento.

Ayer he dejado á Cuba, con sentimiento, con pe-

na sincera, con pena sincera; Cuba es un país hermoso; su gente es noble, su juventud valiosa... ¡Es triste peregrinar....! Cuando el corazón se ha hecho al amor y á la amistad de un pueblo, después que el peregrino ha vencido las asperezas y se ha posesionado de los corazones; cuando empezaba á disfrutar del dulcísimo calor de la ternura, el judío errante prosigue su marcha jadeando dolorosamente en la penosa subida. Así se lo decía yo momentos antes de levar anclas el vapor, á mis queridos amigos Emilio Bacardi y Henríquez (cónsul dominicano).

Cuando llego es cuando me voy..... Tal es esta mi triste vida de peregrino..... ¡Llegar al partir....! De todas las naciones por mí visitadas llevo ese dolor, y es que estoy lleno de todo: de amor á esta tierra americana. Juventud, Riqueza, Entusiasmo..... ¡Bendita seas América....!

Dr. L. V. González de Castro.

YA VINO

Es verdad que el automóvil es quien le lleva y le trae, pero esto no le quita de encima sus muchas Navidades, con algunas menos de las cuales otros no abandonan el sillón, ó cuando más se acercan al Parque, y si llegan á San Roque hay que venerarlos como á héroes.

Y D. Claudio aquí está. Hace dos días, despierto el apetito al halago de aquella regalada sombra de las Meanas, comió en Avilés el rico bollo, y, respetuoso con su edad, perdonó al embocado Jerez su tentadora súplica. Vió renacer á su fiesta coronada con promesas de inmortalidad, saboreó una vez más el sincero afecto de sus innumerables amigos, les estrechó la mano y dió la vuelta.

Aquí le tendremos, pues, hasta el otoño, que torne á hacerles la visita anual de costumbre.

DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

SENTIMIENTOS DE HIENA

Hemos demostrado hasta la saciedad, no una, sino mil veces, los innobles procedimientos que los conservadores de este concejo han empleado para con nosotros los lorientistas; procedimientos nacidos de almas ruines y sentimientos de villanos. Mas si hubiese aún quien dudase de lo que sobre el caso tenemos dicho uno y otro día, hechos recientes confirman una vez más nuestros asertos.

Enfermo de bastante gravedad D. Jesús L. Cancio, alcalde de Tapia, la gente sana y honrada se interesó por la salud y pronto restablecimiento de aquél; pero no así la pandilla del conservadorismo, que fin-

giendo interesarse, le deseaban la muerte, único medio de ver desaparecer la popularidad de que goza el Sr. Cancio, sobre todo desde los sucesos de Enero á esta parte. Afortunadamente, los deseos de esas hienas se vieron malogrados, y á la hora presente el alcalde de Tapia se halla casi completamente restablecido.

Y mientras sucedía en Tapia lo que dejamos apuntado, otra cosa análoga ocurría en La Caridad.

Allí falleció casi repentinamente nuestro buen amigo D. Bernardo Martínez, y su muerte, según nos informan, fué festejada (¡miserables!) por algunos conservadores con copas, café, pastas, etc., etc.

Esto, á primera vista, parece increíble, pero á nosotros no nos cabe dudar, dadas las palabras desplícites que de labios de un caracterizado conservador hemos oído hacia la persona del Sr. Martínez, y precisamente en el momento que estaban dando sepultura á sus restos.

Nosotros tenemos enemigos ¡pues quién no los tiene! que de enemigos políticos pasaron á ser enemigos personales; pero lejos de desearles la muerte, lo que les deseamos es salud, ¡mucha salud! para tenerles de frente y seguir batiéndolos con el mismo civismo y las mismas armas que hasta aquí; armas y civismo que están, ¡no nos cansamos de decirlo! fundidas en el crisól de la santa Razón y no menos santa Verdad.

PEPE DE MINGO

* * *

De Mercedes (República Argentina), llegó la semana pasada á la vecina aldea de Serantes D. Francisco Fernández López (Casanova).

Reciba éste nuestro más afectuoso saludo.

* * *

Falleció en esta villa el día 11 del corriente doña Carmen Fernández Villamil.

A su esposa é hija nuestro pésame.

BOAL

Los desvergonzados «pancistas» andan buscando protector que les ampare en su desgracia.

Lo mismo hicieron en tiempos próximos pasados apelando á Suárez Inclán, «Tapin» y los la gareños, cuando creían poder esperar algo de ellos.

Su historia, muy conocida, por desgracia, no les ha de permitir encontrar quien acepte sus mercenarias promesas.

Este concejo no les quiere, los detesta, y nadie, á quien otra cosa vayan á decir, les tomará en serio su importancia caciquil y electoral, porque bien sabido es el desprestigio en que han caído.

Su mayoría municipal no responde á su supuesta popularidad, que es hija sólo de su gazmoñería, de su frescura aprovechada cuando los independientes fueron traicionados en los primeros momentos de su organización.

Las huestes del Sr. Lorient, hoy reformistas, no se han organizado para pactos indignos con el enemigo, ni mucho menos con estos desleales «pancistas.»

No se cansen, pues, en buscar afanosos protección, para que les dejen disfrutar de las pingües brevas del concejo y no esperen de los reformistas pacto ni unión alguna, pues tanto los soldados como sus ilustres jefes, nunca podrán codearse con semejante gentuza.

* * *

El Sr. Fiscal de la Audiencia pidió en la vista habida hace pocos días en la causa que se sigue á los procesados Linera y Bousoño, un año, un mes y días de prisión para ambos individuos, acusados por exacciones ilegales, cometidas siendo juez y secretario respectivamente de este concejo, allá por el año 1909, más ó menos.

La justicia, por vueltas que se dé, siempre brilla condenando á los que proceden mal, aplicándoles el castigo merecido, y á los que obran bien para ampararlos.

Los encausados, que ya habían festejado ellos, sus interesados y algunos secuaces con sendas libaciones su absolución completa de aquel feo encausamiento, verán ahora que los procedimientos justos, aunque tarde, siempre llegan.

El negro é insolente «Relincha», que apele ahora á las influencias de aquel «Tapin» que ya se ha desterrado al distrito de Pravia en donde tiene bastante que ver con sí solo.

El 18 del presente pusieron en escena los aficionados de este pueblo, dirigidos por D. Manuel Rodríguez, la comedia «La Cizaña.»

Tomaron parte en esta representación las señoritas Elena Pérez, Arcadia Señor, Felisa Díaz, los jóvenes Luis Señor, José Mon y los niños Faustino Fernández, Cándida Alvarez y Jesusa Sánchez.

Todos han interpretado fielmente sus respectivos papeles, siendo premiados sus esfuerzos con numerosos y nutridos aplausos.

Regresaron á esta villa: de Vivero, D. Eduardo y D. José Blanco; de Oviedo, D. José Martínez, y de Buenos Aires á Miñagón, D. José Fernández, hijo de D. Sotero; y de Italca, á su casa de Doiras, D. José Martínez Siñeriz y su joven esposa. Reciben todos estos amigos nuestros afectuosa bienvenida.

* * *

También llegaron á ésta, con el propósito de avecindarse aquí, nuestro estimado amigo D. Enrique Siñeriz y su apreciable familia, hijos de este concejo que estaban residiendo en El Espín.

Mucho nos satisface la decisión del Sr. Siñeriz, de reintegrarse á su pequeña patria; elementos inteligentes y progresistas como el amigo Siñeriz, es lo que los pueblos precisan para su progreso y engran-

decimiento, por eso damos á tan estimada familia la más cariñosa bienvenida.

* * *

Llegó de Madrid, en donde hace muchos años reside, á pasar unos días con su familia en Miñagón, D. Salvador Fuente, prestigioso miembro de la colonia Asturiana de la Villa del Oso y el Madroño, al que damos afectuoso saludo de bienvenida.

* * *

Dejó de existir en Santiago el 25 del corriente, D.^a Ramona Rodríguez, de la casa de *José de Antonia*, El 27 fueron conducidos sus restos al cementerio de Serandinas, acompañados de numerosos amigos y vecinos.

Descanse en paz, y reciban sus deudos nuestra condolencia, especialmente sus sobrinos D. Eleuterio y D. Francisco.

P. Porongos.

San Tirso de Abres

MUCHOS SON LOS LLAMADOS,
PERO POCOS LOS ESCOGIDOS

Aquí, como en muchos pueblos del distrito, existen ciertos individuos á quienes no es mi propósito ofender, ya que sólo conmiseración merecen los pobres por haberles salido fallidas sus pretensiones de vivir nadando entre dos aguas, y dicho se está que semejantes *beduinos* llevan con el pecado la penitencia. Si un día fueron llamados á formar en fila y á la vanguardia de los buenos, después, ya sea por falta de valor cívico, ó por hacerse los duchos, ó temerosos de las cobardes venganzas del funesto caciquillo, se fueron retrayendo de defender sus derechos con la constancia y energía que las circunstancias reclamaban, prefiriendo hacer el papelón de imbéciles metiéndose en las conejeras caciquiles everardistas, (caciques á quienes en su pobre mentalidad se creían perpetuos é indestronables), ven ya hoy en esos entes comodones y truhanes tumbones cómo y cuánto se equivocaron.

Y porque lo están viendo y porque saben ya que el odioso y despreciable caciquismo everardista de Occidente yace bajo la tumba fría del destronamiento, que nunca creían ver tan próximo, algunos por esto se han adelantado con aspiraciones de llegar á tiempo para poder formar aún en las filas de los escogidos. Pero ya lo han visto, indulgentes con ellos y benévolos cual ninguno lo será con los que á imitación de aquellos que siguiendo á Moisés en su peregrinación por el desierto, se impacientaron porque el caudillo hebreo tardaba en bajar de la montaña y habían fabricado un ídolo para adorarlo, y así á éstos les ha ocurrido algo parecido, toda vez que cuando ya no creían ni esperaban la venida de nuestro querido jefe Excmo. Sr. D. Vicente Loriente y se iban alejando de él y olvidaban los inmensos sacrificios de éste

en pro de la liberación de un distrito, que gemía bajo el yugo opresor y tiránico de caciquismo tan repugnante como el everardista, hete aquí, amado Teótimo, que aquél nos envía un redento: al ilustre tribuno D. Melquiades Alvarez, una de las mayores lumbreras de España, para que ostentando la representación en Cortes por Castropol y su distrito, acabe en definitiva de coronar la obra redentora que el Sr. Loriente comenzara, terminando de este modo de una vez y para siempre con el caciquismo más sañudo que se ha conocido.

Y así como el castigo que recibieron quienes por impaciencia y poca fé traicionaron á Moisés, no se redujo sólo á destruirles los ídolos que habían fabricado en su obligada ausencia, así á nosotros, los que con entusiasmo y constancia hemos trabajado hasta la hora de la buena nueva, desechando el castigo de la destrucción de que nos habla la Historia Sagrada, destruiremos, eso sí, los ídolos caciquiles, llámense *Garillos*, *Xarrapos* ó *Zoilos*, que los impacientes, los duchos y los sin fe en el ideal, al desertar de nuestro campo por los halagos del cacique se habían forjado, para que así, forzosamente tengan que volver arrepentidos á formar á retaguardia en las filas del ejército, del que por preocupaciones de espíritus apocados y roñezes de gentes absurdas, habían desertado.

N.

DE LA DECENA

Salió de este su pueblo natal, en donde ha pasado una larga temporada, para Soria, nuestro apreciable amigo el virtuoso é ilustrado canónigo Dr. don Pedro Penzol y Conde, al que deseamos un feliz viaje y que vuelva á ésta, en donde tanto se le quiere, lo más pronto que le sea posible.

Se encuentra entre nosotros hace unos días nuestro muy apreciable amigo de Luarca el ilustrado Abogado y exdiputado provincial D. Antonio Ochoa, con una de sus preciosas hijas, al que damos nuestra afectuosa bienvenida.

Llegó de Buenos Aires nuestro buen amigo y amante castropolense D. Jesús Díaz Casariego, que como en años anteriores viene á pasar el verano en este su pueblo natal, al que le damos la más cordial bienvenida, deseando que su estancia entre nosotros sea todo lo larga posible que le permitan sus negocios.

Se encuentra en casa de Riaño, con sus parientes los señores de Monteavaro, la angelical niña Isabel Martínez Méndez, hija de nuestro inolvidable amigo de la Caridad D. Bernardo (q. e. p. d.).

Falleció hace algunos días en ésta, después de corta y traidora enfermedad, nuestro convecino don Ramón Fernández Rodríguez, natural de Sta. Eulalia de Gozón, que tenía el remate de bagajes de este concejo.

Damos el pésame á su viuda D.^a Josefa Muñiz é hijos José, Laureano é hijo político.



A avanzada edad falleció en esta D.^a Josefa Alvarez Alonso. Acompañamos en su dolor á su hijo don Antonio, comerciante en Oviedo.



El 22 del corriente han tenido lugar en la parroquial de la Caridad los funerales por el alma del que en vida fué nuestro muy querido amigo D. Bernardo Martínez.

Inmensa fué la concurrencia que asistió á aquellos actos religiosos, viéndose numerosas personas de Navia, Boal, Tapia, Ribadeo, La Vega y Castropol, sintiendo muchos no poder concurrir por falta de vehículos, ansiosos de rendirle el último tributo y manifestar á su desconsolada viuda é hijos el gran aprecio en que se le tenía.

Descanse en paz el buen amigo y reciban sus deudos el más sentido pésame del CASTROPOL, y una ferviente oración por el alma del finado.

La familia del Sr. Martínez (q. e. p. d.), nos encarga demos las más expresivas gracias á todas aquellas personas que han asistido á aquellos piadosos actos, y á los muchos que por su imposibilidad les han acompañado por escrito en su dolor.



En la semana pasada llegó á ésta nuestro antiguo convecino y amigo D. Antonio Murias y Jonte, empleado en el Banco de Pamplona, al que damos la bienvenida.



Para Buenos Aires partió hace unos días el tan conocido vecino de ésta José M.^a Díaz Casariego, al que acompañó hasta la Coruña nuestro convecino don Alejo Lamparero. Le deseamos buena suerte en aquella República y un feliz viaje.



De la Coruña llegó á ésta, á casa de sus señoras tías de Borbolla, la apreciable y distinguida señorita Sofia Loriga y Borbolla, á la que deseamos le sea grata su estancia en esta villa y la damos la bienvenida.



El 28 hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro buen amigo de la Caridad D. Nicanor García

González entusiasta y valioso reformista de aquel concejo.



Ayer hemos tenido también el gusto de ver y saludar á nuestro muy estimado amigo y entusiasta conreligionario de Villargomil (el Monte), D. José Antonio Siñeriz.



D. Everardo se siente grandemente alicaído; Gabrielito no encuentra postura cómoda, y Dositeo vierite lagrimones como cerezas ¿quién se presta á confortarlos?

El que se decida, hará una meritoria obra.



Cierto señor ha perdido dos concejales, y aunque busca y busca no los encuentra por ninguna parte. Le son de gran necesidad.

El mortal que diese con ellos, corra á presentarlos y será gratificado con largueza.

¿Que adonde? A esta Redacción no. D. Everardo le dará razón.



Se necesitan

los números siguientes del CASTROPOL: 20 de Julio de 1907 y 30 de Octubre de 1908.

A la persona que los entregue se le abonará 5 pesetas ó un año de suscripción al periódico.



A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



Se venden

dos yates en Figueras. Entenderse con la viuda de D. Augusto Villamil.



GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales de su clase, se fabrican toda clase de muebles con solidez y esmero á precios sin competencia.

También se construye toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros sobre planos ó dibujos que proporcione el cliente ó por los que la casa facilite.

Construcción de retablos y toda clase de mobiliario de iglesias, así como cortinajes y mueblería.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la **anemia**, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 30.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor.

En Vega de Ribadeo

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del río Monjardín, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.

La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel Jarcía Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2

RIBADEO—Figueirúa, 60.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Seguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

VENTA

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abaira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA